

净空气、清源流、护沃土——

吉林，何以共赢

本报记者 赵广欣 刘姗姗 通讯员 霍晓

纵深

长白雄峙，见证生态守护的坚定步履；松水滔滔，承载绿色发展的不懈追求。

净空气、清源流、护沃土，这不仅是吉林生态保护的核心答卷，更是其破解“生态保护、经济发展、民生改善”共赢命题的生动实践。如今行走在吉林大地，“推窗见绿、抬头见蓝、俯身见清”已从愿景变为百姓触手可及的日常。2025年，吉林以实打实的生态成效作答共赢之问；2026年，立足“十五五”开局关键节点，吉林锚定美丽中国吉林样板目标，谋定八大重点任务，以更持久的定力、更扎实的举措，持续书写生态兴省、绿色发展的时代新篇章。

答卷有声**2025年生态实绩，解锁共赢密码**

生态保护的深度，藏在绿水青山的永续发展里，更刻在百姓对美好生活的向往中。2025年，吉林以“功成不必在我”的定力深耕生态治理，以“功成必定有我”的担当筑牢生态屏障，生态环境质量实现从“稳步改善”到“全面跃升”的质变，这份“实现历史突破”的成绩单，正是吉林解锁生态与发展的共赢密码的鲜活佐证。

清源护水，让江河焕新颜。曾因污染问题备受关注的东辽河流域，如今历经精准管控、系统治理与持续攻坚，国考断面水质实现100%优良，昔日浑浊的“污水河”彻底变身两岸草木葱茏、群众休闲散步的“幸福河”。放大至全省，水环境质量实现质的飞跃，国考断面优良水体比例高达91.7%，超出国家考核目标14.6个百分点，改善幅度位居全国第四，大江小河清水长流，清澈底色愈发鲜亮动人，这是“三水统筹”“一断面一策”治理理念的落地成效，更是生态惠民的生动诠释。

净气蓝天，让清新入日常。守护蓝天，不仅是改善空气质量的民生工程，更是推动产业绿色转型的发展工程。2025年，即便遭遇多重不利气象条件挑战，吉林仍以92.8%的空气优良天数比例、28.5微克/立方米的PM2.5平均浓度，稳居全国第一方阵。这份“吉林蓝”的底气，源于“1238”秸秆禁烧管控模式的创新突破，源于细颗粒物与臭氧“双控双减”的科学施策，更源于吉林坚守“发展决不能以牺牲生态环境为代价”的底线思维，让清新空气成为百姓最普惠的民生福祉。

护土守基，让沃野添生机。黑土地是吉林的“饭碗根基”，农村生态是乡村振兴的“底色支撑”。2025年，吉林牢牢守住土壤生态安全底线，实现受污染耕地和建设用地全部安全利用，新建国考、省考点位的地下水监测网络，牢牢筑牢土壤生态安全底线。农村生态治理更兼顾“颜值”与“内涵”，61%的农村生活污水治理（管控）率优于全国平均水平。吉林既保留了乡村的“烟火气”，更勾勒出“生态美、产业兴、百姓富”的乡村振兴新图景，让生态红利惠及农村群众。

多维协同**攻坚、创新、共治并举，厚植共赢根基**

吉林的生态共赢之路，绝非单点发力的结果，而是从污染防治到绿色发展、从制度创新到全民参与的系统性跃升，每一项举措都彰显着生态优先的坚定决心，每一步实践都夯实着共赢发展的坚实根基。

污染防治攻坚精准发力，筑牢生态安全防线。在蓝天保卫战中，吉林聚焦重点行业、关键时段，通过差异化监管、常态化巡查，让污染源无处遁形；碧水保卫战中，水质快速反应机制与“四不两直”暗访巡查联动，直击问题要害，让每一条河流都有人管、有人护。同时，危险废物监管持续加码，“无废城市”建设稳步推进，1293个“无废细胞”遍布城乡，让“固体废物变资源”的理念落地生根，形成全链条、立体化的污染治理格局。

改革创新与项目建设双轮驱动，激活共赢动能。环评改革“十项举措”的落地，实现了环评“瘦身”、审批“容缺”、

税务、银行、加油站“三点对接”

合力推进加油站“交易即开票”

本报讯（记者曲镜淳）日前，在长春市双阳区中国国际能源东环加油站内，车主王先生加油完成缴费后，手机同步弹出一张数字化电子发票，全过程不到30秒实现“交易即开票”。

在传统加油站开具发票时，车主支付后需前往收银台填报发票抬头、税号等信息，再由工作人员完成人工录入、核对、打印等环节。在中国国际能源东环加油站



夏日的松花湖，蓝天白云倒映在碧波荡漾的湖面上，构成了一幅绝美的自然画卷。

质效“提速”，不仅为企业减负增效，更获得生态环境部肯定。通过“1386”项目谋划推进模式，生态环保领域项目数量、投资规模、资金争取实现大幅增长，一个个绿色项目的落地，让生态保护与经济发展同频共振，为共赢发展注入强劲动力。

生态示范与全民参与双向发力，凝聚共赢合力。2025年，吉林新增4个国家“生态文明建设示范区”和2个国家“两山”实践创新基地，国家级生态文明示范创建总数达23个，生态品牌影响力持续扩大。从环保“六进”活动到志愿服务品牌打造，从宣讲大赛到生态文集出版，“大美吉林”的生态理念融入百姓生活，形成“人人关心环保、人人参与环保”的良好氛围。此外，现代化监测体系不断完善，新增百余座各类监测站，实现水源地、功能区声环境等实时监测，为生态保护装上“智慧眼睛”，让共赢发展更具科学性、可持续性。

开局启新**锚定“十五五”坐标，续写共赢新篇**

时序更替，华章日新。站在“十五五”开局的关键节点，吉林深入践行习近平生态文明思想，始终牢记“国之大者”，坚持生态优先、绿色发展的理念，在2025年生态环保工作取得历史性突破的坚实基础上，精准锚定美丽中国吉林样板建设目标，科学谋划并敲定八大重点任务，为新一年生态

在积极举措与保护下，黑土地肥沃丰厚，孕育秀美粮田。

（本栏图片均为资料图片）



落地的“交易即开票”场景中，车主可提前预设发票抬头信息，加油费用结算完毕系统便会自动采集交易金额、油品类型、交易时间等核心信息，完成加油后车主无需额外等待，现场核对后点击确认即可开票，发票实时推送至车主手机卡包、邮箱或微信小程序，开票全程平均耗时从5分钟压缩至30秒，真正实现了“交易即开票、离场即完结”。

便捷开票的背后是税务部门与支付平

台、加油站的多方协同创新，为推进加油站“交易即开票”，长春市税务部门多次深入加油站开展实地调研，面对面倾听企业诉求，精准对接业务核心需求，积极协调工商银行、加油站经营主体及技术服务商，打通数据共享壁垒，顺利完成加油机、收银系统与税务服务平台的接口适配、数据同步及联调测试工作，构建起“扫码支付—信息自动预填—发票即时开具—实时推送接收”的全流程闭环服务体系，实现“一次操作，全链贯通”。同时，针对企业在系统升级、操作规范、风险防控等方面疑虑，专班提供“一对一”定制化辅导，从开户信息采集、系统功能调试到一线员工实操培训，逐项破解难题、扫清障碍，确保“交易即开票”业务平稳落地、高效运转。

本报讯（记者曲镜淳）“从首尔起飞落地延吉空港，海关全程指导+零关税政策，单批次进口设备就省了4.4万元！”近日，延边可喜安生物科技有限公司厂长韩龙哲拿着刚办结的通关手续欣喜不已。

据了解，该公司从韩国进口的液体自动包装机关键部件，在延吉海关“一对一”政策辅导下，通过中韩自贸协定关税减免政策顺利通关，成为协定生效十多年以来，吉林延边企业持续享惠的鲜活例证。当前中韩自贸协定第二阶段谈判稳步推进，延吉海关以精准服务深挖政策潜力，让延边对韩贸易前沿区位优势持续放大。

2015年12月20日，中国—韩国自贸协定正式生效，这份覆盖货物贸易、服务贸易、投资等多领域的高水平自贸协定，通过分阶段关税削减机制，逐步实现双方90%以上产品零关税，为两国经贸往来构建起低成本、高效率的合作生态。协定生效以来，延吉海关依托吉林延边毗邻韩国的区位优势，聚焦辖区机械设备进口、特色农产品出口等核心贸易需求，持续优化监管服务，推动对韩贸易规模稳步扩大。特别是“单一窗口”全面上线后，通关效率大幅提升，企业申报成本显著降低，贸易便利化水平实现质的飞跃。近5年，累计为出口企业签发中韩自贸协定原产地证书近2000份，签证货值累计约5.6亿元，助力企业借助政策东风深耕国际市场。

“关税减免带来的是真金白银的实惠！”延边可喜安生物科技有限公司厂长韩龙哲算了一笔“政策红利账”。公司进口的液体自动包装机关键部件，在自贸协定实施前适用8%的最惠国税率，如今凭借协定关税减免政策实现零关税进口，仅单批次设备就节省税款4.4万元。韩龙哲表示，省下的资金将全部投入到新产品研发和生产线智能化升级中，产品的性价比和市场竞争力显著提升。政策红利的持续推进，让企业拓展韩国及东北亚市场的信心更足。

随着中韩自贸协定第二阶段谈判的持续推进，双边经贸合作迎来更为广阔的发展空间。延吉海关依托智慧海关建设成果，推出一系列精准化、便利化服务举措：通过大数据分析精准筛选未尽享惠潜力企业与重点行业，组建专家团队开展“一对一”政策辅导，详解协定规则、原产地标准和关税减让政策；持续优化“智能审核+自助打印”服务模式，实现原产地证书申领“零等待、零跑腿”；针对松茸等“鲜活易腐”特色农产品，推行分类监管、快速验放，进一步压缩通关时间、降低企业成本，全面提升贸易便利化水平。

航站楼里的年货大集

本报记者 刘姗姗 通讯员 曲乐然

“刚过安检就有年味儿，红灯笼、大花袄，太有氛围感了！”近期，长春机场T2航站楼安检内，“马上吉市”年货大集热闹迎客，往来旅客驻足选购、打卡留念，欢声笑语为春运旅途增添了暖意。作为聚焦春运及冰雪旅游季的创新服务举措，大集以沉浸式场景、特色商品、暖心服务为核心，让候机时光更具质感。

走进大集，中式拱门引导旅客步入“市集长廊”，折扇、灯笼、祥云等传统元素错落点缀，与机场开阔空间相得益彰，红橙色调暖意融融。工作人员身着东北大花袄及少数民族服饰，成为移动风景线，亲切的话语让旅客直观感受吉林地域魅力，不少人驻足合影。

商品供应聚焦“品牌化、特色化、本土化”，12个摊位、6家优质商户入驻，品类覆盖全年龄段。东北虎玩偶、吉林风光冰箱贴深受孩童喜爱；人参、鹿茸等滋补特产是长辈们的首选；酸菜、木耳等本地食材及非遗伴手礼，让外地旅客能带走“吉林味道”与“东北心意”。

服务上，大集践行“年货有特色，服务有温度”理念。核心区域的“爱心箱”免费提供老花镜、创可贴等应急物品，解决旅客燃眉之急。针对购物负重难题，开通“代客邮寄”服务，配套免费包装、代写贺卡，让旅客轻松出行、心意直达。

“买再多特产也不怕带不动，代寄服务太贴心了！”返乡旅客王女士的话道出了不少人的心声。未来，长春机场将持续以旅客需求为导向，深化商业场景特色化打造，挖掘地方特产与民俗风情，探索服务新模式，让机场成为传递温暖与文化的重要窗口。

护航取暖季 温暖过严冬

本报讯（马思琪）国网集安市供电公司今年多举措开展“护航取暖季”行动，全力保障供暖季企业和人民群众用电需求。

该公司成立11个“护航取暖季”保电小组共82人，对供暖企业、“电取暖”客户的主供线路采取“日巡+夜巡”相结合的方式，增加红外测温次数及频率，及时消除各类隐患41处，完善风险防控措施。另外，还超前开展迎峰度冬“用心守护‘电’暖万家”供暖保供电专项行动，今年以来共受理低压采暖用户共计657户，面对电采暖新装需求激增的情况，该公司结合往年经验，通过深化层级引领和专业协同配合，专业部门密切关注客户工程建设进度，主动提供绿色通道服务，全力做好在建项目跟踪管控，保证电采暖客户快速接电，温暖过冬。同时，采取“一对一”服务模式，优化台区经理“网格化”建设，根据7733户电取暖客户的分布，合理布置抢修网格，主动走访电取暖客户498户，解答客户咨询132次，打造全新的“取暖季”半小时服务圈，做好客户的供电服务保障。